扎实推进公益慈善 同建共享幸福新天堂

上善若水,擦亮"善城杭州"金名片

党的二十大报告强调:"分配制度是促进共同富裕的基础性制度。坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存,构建初次分配、再分 配、第三次分配协调配套的制度体系。"公益慈善事业作为第三次分配的重要载体,被历史赋予时代使命。

在我省高质量发展建设共同富裕示范区的征程中,在杭州现代版"富春山居图"的版图中,公益慈善事业这只"温柔之手"正有力 成长,推动共同富裕美好图景转化为可感可及的美好生活。放眼杭州全城,"善"的力量不断凝聚,并不断得到释放和转化,成为构建 "共享幸福新天堂"的一股重要力量。

数据最具说服力:慈善信托财产规模突破13亿元,全国占比约23%;慈善组织数量350家、省级示范性慈善基地8家,均位列全 省首位,杭州慈善指数连续四年位列全省首位;杭州新型慈善体系逐步构建、"善城杭州"品牌正逐步打响。



杭州西湖

构筑慈善公益"四梁八柱" "善城成果"不断涌现

慈善是一座城市的文明尺度,彰显了 城市的"温度"。而慈善事业的推进,本质 上是系统谋划、打破堵点的过程。

在公益慈善这篇大文章的擘画中,杭 州从顶层设计入手,搭建慈善事业高质量 发展的"四梁八柱",建构强有力的慈善支 持生态系统,如慈善事业高

质量发展实施意见、慈 善领域十大改革任 务、慈善促富专项行 有效链接、慈善 主体提振活 力、慈善活动 高质高效、 慈善金融互 惠共赢、慈善 发展人人可为 等维度加速推 进,为探索"第三次 分配"有效路径发挥 政策引领。

"谢谢你们,孩子不 用再坐在塑料椅子上写作业

了。"日前,在桐庐县一间老式农民房里, 孩子的爷爷动情地对送书桌上门的慈善 志愿者说。在陈旧、简陋的家具和摆设 中,崭新的书桌显得格外醒目,点滴之爱, 为困难家庭孩子的学习带来了更多的阳 光和希望。

"爱心小书房",正是杭州慈善促富专 项行动中涌现出来的品牌慈善项目,通过 民生共富结对的机制展开。结对主体是 谁? 杭州10个区民政部门与3个县(市) 民政部门结对共建,组成3个共建团队,

重点支持淳安、桐庐、建德3地民政民生 协同发展。

如何体现民生的特点? 方案精准划 线,聚焦老人、小孩、困难群众民生服务,

"专项行动围绕帮什么、谁来帮、怎么 帮的共富建设路径问题,充分结合西部3 县(市)民生服务的实际需求,实现城区各 项资源的握指成拳、靶向帮扶。"杭州市 民政局慈善事业促进和未成年人保护处 有关负责人介绍,今年杭州慈善促富专项

> 行动实施以来,已撬动区 (县、市)投入慈善资金 6000余万元,190个重 点民生领域的项目落

> > 如何引导、支 持企业、社会组 织积极参与慈 善? 杭州努力 写好政务服务 增值化改革的 慈善篇章,率先 全省在行政审批服 务中心,设立慈善共 富服务专区,紧扣企业

反映的捐赠开票、税收抵 扣、捐赠形式、慈善信托等 问题提供集成服务。

"今年8月底进驻以来,已落实服务 项目3个,通过前期沟通对接已上线慈善 募捐、救助类项目110余个。"杭州市民政 局慈善事业促进和未成年人保护处有关 负责人说,"我们将抓住慈善服务增值化 改革的有利契机,让企业更好走进慈善、 了解慈善、支持慈善,以服务'小窗口'提 升善城共建'大能级'。"

"暖厨计划""靓厨行动"

近日,"慈善一日捐"扫码捐赠统一标识在2023年钱塘善潮嘉年华开幕式正式发布,图为爱

等慈善项目惠及普通群众,

图为临平区受助家庭使用新

安装的厨电产品。

作为新型慈善体系的重要组成部分、 杭州企业及公益群体参与慈善的"新利 器",慈善信托正逐步成长为"善城杭州"

的一张金名片。杭州民政不断向难发力、 敢于自我革命,突破了慈善信托起步初期 的体制障碍,涌现出慈善信托捐赠"穿透 开票"机制、全国首单全流程规范化不动 产所有权慈善信托等系列改革成果。

打造慈善品牌"微矩阵" 慈善之风浸润人心

围绕群众"急难愁盼",杭州市各级慈 善总会精心设计一批"扩中提低"共富项 目,助医助学、健康守护等慈善项目逐步 成为特色的慈善品牌项目,将每一份关爱 精准地送到最需要的地方。

的了。厨房不仅干净了许多,也更加安全 了。特别感谢你们!"日前,老板电器师傅 帮忙安装了敞亮的电器,市民李大妈开心 地说。

这个叫"暖厨计划"的项目,由杭州市 慈善总会和杭州老板电器股份有限公司 联合发起,计划投入3000万元、持续三年 时间为低保家庭改造厨房,涉及内容是帮 助更换油烟机、灶具、消毒柜等厨房设备。

"今年京津冀地区遭遇极端暴雨,引 发洪涝灾害,我们积极向上千户家庭捐赠 油烟机、燃气灶、洗碗机,帮助重建家园。' 老板电器公益慈善基金会秘书长唐根泉 说,目前为止,"暖厨计划"已累计帮助群 众改造厨房4000多户,展现了杭州本土 企业的社会担当,也起到了民营企业的慈 善示范作用。

如果说"暖厨计划"慈善项目,让善意 的微光照进烟火日常,助学行动则是面向 未来的希望之光。

今年9月开学前,又一批家境困难的 学子得到了社会的援助。在"复兴学子励 志自强计划"帮助下,淳安、建德62位学 子收到了社会各界送来的助学金,这笔每 人16000元的款项横跨4年求学生涯,将 有力支撑他们心无旁骛地学习、生活。

有善始者实繁,能克终者盖寡。杭州 市慈善总会相关负责人介绍,"'复兴学子 励志自强计划'已连续开展18年,是杭州 市助学行动的有效组成部分。"帮扶困难 学子,可以推动从"帮扶一个人"到"幸福 一个家庭",今年全市慈善系统助学项目 已投入慈善资金2800余万元,救助 12000余人次。

大大小小各有特色的品牌慈善项目, 将"善居""善学""善业""善养"像珠链一 样串起,让"善城杭州"标志性成果的成色 更足。数据显示,截至今年8月杭州慈善 会系统收入2.75亿元,支出2.15亿元,救 助困难群众38.85万人次。

为让更多群体了解慈善、关注慈善、 参与慈善,调动社会各界参与慈善事业的 积极性,杭州不断扩大慈善的知晓面、美 誉度,让慈善文化浸润人心。



2023年1月,拱墅区武林街道组织老人开展"公益年夜饭"活动。

今年8月,杭州大运河慈善文化研究 院正式揭牌成立。杭州大运河慈善文化 研究院高级研究员楼时伟表示:"慈善事 业的高质量发展可以有效弥补政府社会 保障的不足,研究院将从历史和现实着 眼,汲取中国传统慈善文化精髓,加快慈 善文化阵地建设,强化慈善典型事迹宣 传,服务慈善事业大格局。"

同样是今年8月,杭州发布"慈善一 日捐"扫码捐赠统一标识,市民只要打开 "浙里办"搜索"慈善杭州"进行选项捐赠, 或通过支付宝、微信扫码捐赠,将人人可 慈善、时时可慈善、处处可慈善落到实处。

杭州在构建"人人参与"慈善公益新 格局中,注重发挥数字经济的优势,带动 最广泛的社会参与。借助互联网,无数爱 心暖流得以汇聚,形成磅礴合力。2023 年6月,在助力"两个先行"浙江慈善专场 活动中,杭州位居全省慈善会系统网络募 捐第一。

汇聚身边向善力量 强大"慈场"激发基层活力

近期,杭州市首批特色慈善基地名单 "出炉",16个各具特色的慈善基地上榜。 特色慈善基地"特"在何处? 杭州市民政 局慈善事业促进和未成年人保护处有关 负责人表示,这些具有区域特色、机制灵 活、服务大众的特色基地,既有力地推动 了基层慈善活动的开展,又有效地让群众 提升获得感、幸福感。

上城区丁兰孝爱慈善基地打造线上 线下智慧慈善超市、余杭区幸福乡里共同 体慈善基地守护"朝夕美好"、桐庐县横村 幸福直播慈善基地帮助低收入农户家门 口就业……随着杭州的慈善基地"触角" 延伸,"身边慈善"蔚然成风,慈善矩阵效 应得以放大。

在拱墅区武林路,一个情意暖暖的幸 福里慈善街区规模初现,慈善摊位、暖心 助岗"相亲会"……"我们以困难群众就业 帮扶为重点,打造公益慈善与商圈资源相 融合的街区慈善文化。"拱墅区慈善总会 相关负责人介绍,目前该街区正全力打造 幸福里慈善驿站,已经筹资30余万元成 立慈善信托,提供就业岗位100余个。同 时,在"就业、帮扶、慈善捐"等领域,建立 各类慈善项目,让"善"意流淌在街区的每 个角落。

创新慈善基地培育模式,将"授人以 鱼"转变为"授人以渔",从"需要输血"到 "自我造血",催生了一批具有造血功能的 帮扶基地。

比如,萧山区善"芹"共富基地依托当 地的芹菜特色种植,承包70亩连片土地, 免费提供给困难农户种植。截至8月底, 该基地结对帮扶困难农户35户,直接增 收300余万元。目前,杭州已建成具备造 血功能的帮扶基地14个,今年已累计帮 扶困难农户逾1万人次,有力推动了500 余户低收入农户增收。

如何更好地为基层慈善赋能? 杭州 实施"慈善组织+慈善平台+慈善项目+慈 善服务"的标准化运行机制,通过打造慈 善基地、探索配捐机制、发展共富基金,有

效调动了基层慈善活动积极性。 在镇街共富基金的撬动下,余杭慈善 健康共富直通车广受群众欢迎。今年8 月,共富直通车"开"进鸬鸟镇,为居民提 供公益医疗服务。据了解,这辆"车"还为 行动不便的老年人提供送餐、助浴等多方

位慈善养老服务。 "慈善资源向基层下沉,不仅助力共 同富裕发挥'夯基'作用,也做好了社会治 理的底板。"杭州市民政局慈善事业促进 和未成年人保护处有关负责人介绍,目前 杭州全市已设立镇街共富基金1.29亿元,

将推动慈善在基层不断释放潜能。 (本版图片由杭州市民政局提供)

